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Brak naruszenia prawa 
w podjętej przez gminę Stare 
Czarnowo uchwale w sprawie 
zmiany Studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowa-
nia przestrzennego gminy Stare 
Czarnowo w obrębach geode-
zyjnych Binowo i Dobropole 
Gryfińskie - taką decyzje podjął 
nadzór prawny wojewody.

- Od początku byłam zdania, 
że uchwała zmiany Studium pod-
jęta została zgodnie z prawem, 
co potwierdził dzisiaj wojewoda. 
Opinie niektórych osób w tym 
zakresie, twierdzących, że gmina 
łamie prawo, okazały się niepraw-

dą - mówi Marzena Grzywińska, 
Wójt Gminy Stare Czarnowo.

Po przeprowadzeniu procesu 
nadzoru Studium gminy Stare 
Czarnowo, nadzór prawny wo-
jewody nie znalazł argumentów 
prawnych, które pozwoliłyby 
uchwałę uchylić rozstrzygnię-
ciem nadzorczym.

Na tropie sensacji, której nie ma
Władze Gminy Stare Czarnowo 

są zaskoczone informacjami „Ku-
riera  Szczecińskiego” w sprawie 
inwestycji w okolicach wzgórz 
Puszczy Bukowej. Większość 
z nich od początku wymagała 
usystematyzowania, weryfikacji 

i rzetelnej analizy. Zamiast tego 
wprowadziła w błąd mieszkań-
ców gminy i opinię publiczną. 
- Wykonujemy nałożone na nas 
zobowiązania zapisane w uchwale 
z 2012 roku dotyczącej przystą-
pienia Gminy do zmian Studium. 
Decyzje takie podjęła poprzednia 
Rada Gminy na wniosek ówcze-
snego wójta Marka Wosia - przy-
pomina Marzena Grzywińska. 

Chwytliwe tytuły, a w tekstach 
… same bzdury

Kilka tygodni temu w week-
endowym wydaniu Kuriera 
Szczecińskiego ukazał się tekst 
pod tytułem „Kasa, hektary 

i szybkie uchwały”. Autor - red. 
Roman Ciepliński - podejmuje 
temat działek na terenie Parku 
Krajobrazowego Puszcza Buko-
wa. Nie wspomina jednak o tym, 
że uchwała o przystąpieniu do 
zmiany Studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Stare Czar-
nowo w obrębach geodezyjnych 
Binowo i Dobropole Gryfińskie 
została podjęta jeszcze w roku 
2012, kiedy to Marzena Grzy-
wińska nie pełniła funkcji wój-
ta. Po objęciu stanowiska wójt 
Grzywińska była zobligowana 
do wypełnienia woli poprzedniej 
rady, wyrażonej w uchwale o przy-
stąpieniu do zmiany studium.  

To jednak nie koniec nierze-
telnych informacji. Autor pisze 
między innymi, że sesja, która 
odbyła się 31 października 2016 
roku była sesją nadzwyczajną. 
Tymczasem XXI Sesja Rady Gmi-
ny Stare Czarnowo zwołana była 
w trybie normalnym. Dziennikarz 
sugeruje także, że ostatni dzień 
października jest terminem bu-
dzącym zdziwienie, a w Urzędzie 
Gminy, jak i w całej Polsce, był to 
jednak normalny dzień pracy. Jak 
wynika z informacji zdobytych 
przez szczeciński dziennik doku-
menty na sesję zostały dostarczone 
radnym za pośrednictwem poczty 
kurierskiej. - Ta informacja nie 
odpowiada prawdzie, ponieważ za 
doręczenie materiałów w terminie 
określonym w statucie gminy od-
powiedzialny był pracownik Biura 
Obsługi Rady, który to zadanie 
wykonał - wyjaśnia przewodni-
cząca rady gminy Alina Przybysz. 

Ponadto nieprawdą jest również 

to, że radni startujący z komitetu 
wyborczego wójt Marzeny Grzy-
wińskiej posiadają prawomocne 
wyroki za przekupstwa wyborcze, 
a z Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej i gminnej szkoły zo-
stały zwolnione dwie księgowe. 
- W rzeczywistości, aby usprawnić 
obsługę finansową naszych jed-
nostek i skupić zadania księgowe 
w jednym miejscu, utworzyliśmy 
centrum usług wspólnych. Takie 
praktyki zresztą wprowadzają 
inne polskie samorządy. Osoby 
te otrzymały nowe warunki pracy, 
których po prostu nie przyjęły - 
tłumaczy zastępca wójta Marcin 
Krawczyk.  

Co dalej ze sprawą? 
Władze gminy Stare Czarno-

wo zapewniają mieszkańców, że 
wywołany temat, przedstawiony 
bez udziału ich strony, dodatko-
wo okraszony niesprawdzonymi 
informacjami nie ma wpływu na 
sytuację w gminie i funkcjono-
wanie urzędu.

- Z wyrażonej opinii wojewody 
Krzysztofa Kozłowskiego wyni-
ka, że podjęta uchwała została 
zgodnie z prawem, a główne za-
strzeżenia są do pozytywnej opinii 
wydanej przez RDOŚ. Przypomnę 
tylko, że opinię tą otrzymał w lip-
cu 2014 r. poprzedni wójt Marek 
Woś. Po objęciu stanowiska wójta 
w grudniu 2014 r., kontynuowałam 
rozpoczętą procedurę wykona-
nia uchwały w sprawie zmiany 
studium, ponieważ zobligowana 
byłam do tego przepisami prawa 
- zaznacza wójt Marzena Grzy-
wińska.

W 2016 roku na terenie Gminy 
Stare Czarnowo realizowanych 
było kilka inwestycji, a każda 
z nich miała sprawić, że miesz-
kańcom będzie żyło się lepiej!

Inwestycje z myślą o mieszkańcach
Oficjalna część obchodów rozpo-
częła się w kościele w Kartnie, 
gdzie odprawiono mszę świętą 
w intencji rolników oraz poświę-
cono wieńce.

Święto plonów w rytmie discostr. 3 str. 5

Większość mieszkań komu-
nalnych na terenie gminy jest 
zadłużona. Pracownicy urzędu 
w Starym Czarnowie dokładają 
wszelkich starań, by dojść do po-
rozumienia z najemcami lokali. 

Zadłużenie maleje, rosną morale str. 7

Uchwała zgodna z prawem!
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Gmina dba o zabytkowe kościoły
Mury kościołów w Starym 

Czarnowie i Kołowie były 
świadkami wielu wzruszających 
zdarzeń. Przed zabytkowymi 
ołtarzami mieszkańcy gminy 
przysięgali sobie miłość, chrzcili 
potomstwo i  żegnali najbliż-
szych. - Budowle nie są zatem 
wyłącznie elementem tutejszego 
krajobrazu, ale stanowią część 
historii Gminy Stare Czarnowo 
i dziedzictwa kulturowego Pomo-
rza Zachodniego - zauważa wójt 
Marzena Grzywińska.

Środki do rozdysponowania
Już w maju 2016 roku władze 

gminy zorganizowały spotkanie, 
w czasie którego poinformowały 
o możliwości finansowania prac 
konserwatorskich, restauratorskich 
lub robót budowlanych przy za-
bytkach wpisanych do rejestru. 
Zaprezentowały programy oraz 
źródła finansowania, a przede 

wszystkim  zachęcały do składania 
wniosków w konkursie, którego 
budżet wynosił 50 tys. zł.

Kwota do podziału
Po trzech miesiącach od spo-

tkania odbyła się XIX Sesja Rady 
Gminy Stare Czarnowo, w czasie 
której zapadła decyzja, że dotacja 
zostanie podzielona między dwa 
obiekty. Po 25 tys. zł otrzymały 
Parafia Rzymskokatolicka p.w. św. 
Apostołów Piotra i Pawła w Pod-
juchach oraz Parafia Rzymskoka-
tolicka p.w. MB Wspomożenia 
Wiernych w Starym Czarnowie. 
W ramach funduszy przekazanych 
przez gminę wykonane zostały 
projekty kompleksowego remontu 
kościołów w Starym Czarnowie 
i Kołowie. Jak poinformował Da-
riusz Przybylski, właściciel biura 
projektowego odpowiedzialnego 
za realizację inwestycji w Ko-
łowie, obecnie wydane zostały 

wszystkie niezbędne pozwolenia, 
co oznacza, że jeszcze w tym roku 
rozpoczną się prace zabezpiecza-
jące przy zabytku.

Czy wiesz, że…
Historia świątyni w Starym 

Czarnowie sięga XII w. W 1531 
r. kościół uległ zniszczeniu w po-
żarze, jednak bardzo szybko został 
odbudowany. W czasie II wojny 
światowej pełnił on funkcję ma-
gazynu. Kościół pw. Najświętsze-
go Serca Pana Jezusa w Kołowie 
został wzniesiony dopiero w XIX 
w. Legenda głosi, że kiedy diabeł 
dowiedział się o budowie świąty-
ni i uświadomił sobie, że nie bę-
dzie już panem Puszczy Bukowej 
chciał zrzucić na kościół głaz. Nie 
trafił jednak, a kamień upamięt-
niający to wydarzenie do dziś leży 
w pobliskiej kotlinie.

Inwestycje z myślą o mieszkańcach
W drugiej połowie 2016 roku 

na terenie gminy Stare Czar-
nowo realizowanych było kilka 
inwestycji. Każda z nich miała 
sprawić, aby mieszkańcom żyło 
się łatwiej. Finansowane były 
z gminnych funduszy. 

Nowe lampy i wiaty przystan-
kowe

Jednym z założeń pracowników 
urzędu, przede wszystkim jednak - 
Pani Wójt Marzeny Grzywińskiej, 
była poprawa bezpieczeństwa 
i komfortu mieszkańców gminy 
poprzez podwyższenie jakości 
i efektywności oświetlenia ulicz-
nego. W tym celu nowe lampy 
zamontowane zostały na placach 
zabaw w Starym Czarnowie, Ko-
łbaczu oraz Dobropolu Gryfiń-
skim, cmentarzu w Żelisławcu, 
przy ul. Polnej i Leśnej w Kartnie 
oraz w Binowie.

Z kolei w Dębinie, Dobro-
polu Gryfińskim i Kołbaczu 
wymienione zostały zniszczone 
wiaty przystankowe.

Nowe komputery w bibliotekach
Gmina pozyskała 30 tys. zł 

dofinansowania na wymianę 
„zabytkowych” komputerów 
w bibliotekach. Pięć zestawów 
komputerowych trafiło do Kołba-
cza a dwa do Starego Czarnowa. 
Wszystko było możliwe dzięki 
rządowemu programowi Kraszew-
ski w ramach Instytutu Książki.

Stare Czarnowo
Największa inwestycja w Sta-

rym Czarnowie dotyczyła prze-
budowy ul. Cichej. Remont drogi 
oraz budowa pobocza kosztowały 
gminę ponad 200 tys. zł. Nie ma 
jednak wątpliwości, że zmiany, 
które nastąpiły w tej okolicy, będą 
miały pozytywny wpływ na ja-
kość życia jej mieszkańców. Duże 

zmiany nastąpiły również na ul. 
Słonecznej, gdzie wykonano bra-
kujące odcinki sieci wodociągo-
wej.

Dzięki środkom gminnym, 
a także pozyskanemu dofinanso-
waniu z funduszy województwa 
zachodniopomorskiego udało się 
wyremontować kompleks boisk 
”Orlika”. Obiekt został dosto-
sowany do lokalnych potrzeb. 
W ogrodzeniu została zamonto-
wana furtka, która będzie pełniła 
funkcję wyjścia ewakuacyjnego. 
Nowe oświetlenie, siatki oraz mo-
nitoring z pewnością będą mia-
ły wpływ na komfort i poczucie 
bezpieczeństwa użytkowników 
”Orlika”.

Oczyszczalnie
Władze Gminy Stare Czarno-

wo jeszcze długo będą musiały 
zmagać się z efektami zaniedbań 
swoich poprzedników. Oczysz-
czalnia ścieków nie mogła funk-
cjonować prawidłowo. Jej prace 
usprawniła inwestycja z budżetu 
gminy wynosząca ponad 60 tys. zł, 
w ramach której został zakupiony 
sterownik główny oraz wykonany 
nowy system operacyjny proce-
su technologicznego.

Drogi
Oprócz remontu ul. Cichej 

w Starym Czarnowie zdecydo-
wano sfinansować również prze-
budowę ul. Polnej w Żelisławcu. 
Remont z pewnością będzie miał 
duży wpływ na komfort jazdy 
kierowców oraz bezpieczeństwo 
pieszych poruszających się wzdłuż 
pobocza. Koszt inwestycji wyniósł 
ponad 227 tys. zł.

W 2016 r. wykonano także do-
kumentację projektową przebudo-
wy ciągu ulic Szarych Mnichów, 
Cystersów i Bogusława w Koł-
baczu wraz z budową miejsc par-

kingowych. Realizacja inwestycji 
planowana jest na rok 2018.

Kołbacz
Jedną z najistotniejszych in-

westycji w Kołbaczu był remont 
dachu budynku komunalnego na 
ul. Warcisława oraz remont szatni 
na stadionie. Po raz ostatni szat-
nia była ona odnawiana w latach 
80! W ramach prac budowlanych 
pomalowane zostały ściany oraz 
sufit, odpowiednim zabiegom pod-
dana została również podłoga. Za-
montowano nowe oświetlenie oraz 
gniazdka elektryczne, zakupiono 
ławki. Oprócz szatni dla zawod-
ników wyremontowano jeszcze 
dwa pomieszczenia: jedno z nich 
pełni obecnie funkcję klubowego 
biura, drugie - pokoju socjalnego.

Świetlice
Gmina postanowiła zainwesto-

wać również w świetlice wiejskie, 
dzięki czemu w obiekcie w Do-
bropolu Gryfińskim pomalowano 
ściany, zmieniono posadzkę, kafle 
oraz drzwi.

Ze względu na liczne prośby 
mieszkańców miejscowości Dę-
bina władze Gminy poczyniły 
pierwsze kroki w kierunku wy-
budowania tam nowej świetlicy. 
W roku 2016 z własnych środków 
w ramach budżetu wykonano pro-
jekt architektoniczno-budowlany, 
który zrealizowany zostanie w ko-
lejnych latach. 

Świetlice w Binowie, Starym 
Czarnowie oraz Kołbaczu sta-
nowią kolejny przykład zanie-
dbań ze strony poprzedniego 
wójta – w związku z zalecenia-
mi Państwowej Straży Pożarnej 
we wszystkich trzech obiektach 
konieczna była budowa przyłącza 
wodociągowego oraz instalacji hy-
drantowej.

Otoczenie wpływa na nasze 
samopoczucie. Właśnie dlatego 
władze Gminy Stare Czarnowo 
przekazują fundusze na remon-
ty obiektów użyteczności pu-
blicznej, od świetlic wiejskich po 
wiaty przystankowe, inwestują 
w oświetlenie oraz nowe drogi. 
Dzięki temu okolica jest nie tyl-
ko dużo bardziej bezpieczna, ale 
także zyskuje na atrakcyjności.

 Należy pamiętać jednak, że za 
jakość życia na terenie gminy nie 
odpowiadają jedynie pracowni-
cy urzędu czy wójt, ale wszyscy 
jej mieszkańcy.

Każdy właściciel nieruchomo-
ści zobowiązany jest do posiada-
nia pojemnika na śmieci, który 
opróżniany jest zgodnie z har-
monogramem odbioru odpadów 
komunalnych udostępnianym 
przez gminę oraz regularnego 
uiszczania opłat za gospodarowa-
nie odpadami! Czynem nie tylko 
godnym potępienia, ale również 
sprzecznym z prawem jest po-
zostawianie śmieci w miejscach 
niedozwolonych, takich jak lasy 
czy pobliskie akweny. Wykro-
czenia tego typu podlegają karze 
grzywny do 1 tys. zł.

Czas na porządki

Kompleks boisk Orlik po modernizacji

Ulica Polna w Żelisławcu przeszła kapitalny remont

Po dowód na parter
Przez wiele lat pokój, w którym można było złożyć wniosek 
o wydanie dowodu osobistego czy założyć działalność gospo-
darczą znajdował się na drugim piętrze Urzędu Gminy Stare 
Czarnowo. W związku z tym, że stanowiło to duży problem dla 
osób starszych oraz niepełnosprawnych, od niedawna wymienione 
powyżej sprawy można załatwić na parterze, w pokoju nr 1.

Mamy nadzieję, że ta zmiana wpłynie na poprawę jakości 
usług świadczonych przez nasz urząd!

Fundusz sołecki to wyodręb-
nione z budżetu gminy środki, 
które powinny służyć poprawie 
jakości życia mieszkańców. Na 
jakie inwestycje w tym roku 
przeznaczone zostały pieniądze 
z funduszu? Sprawdźmy!

W Binowie stanęła nowa wiata 
przystankowa, a także dwa ele-
menty małej architektury: dwu-
osobowa huśtawka oraz drabinka 
z drążkiem. 

Mieszkańcy Dębiny od niedaw-
na mogą korzystać z 4-elemento-
wej siłowni „pod chmurką” oraz 
ławostołów. Pod wiatą w Dobro-

polu Gryfińskim pojawiły się 
ławki. Podobny zakup poczy-
niono w Glinnej. Tam też odbył 
się remont siłowni, która została 
wyposażona w nowe sprzęty. Plac 
zabaw zaś zyskał ogrodzenie, 
które z pewnością będzie miało 
wpływ na bezpieczeństwo dzieci 
oraz komfort ich rodziców. 

Wiata w Kartnie, oprócz zu-
pełnie nowego wyglądu, zyskała 
także wygodne ławki. W Kołba-
czu ze zmian najbardziej cieszą 
się najmłodsi. Środki z funduszu 
zostały bowiem przeznaczone na 
doposażenie placu zabaw. 

W Kołowie zainwestowano 

Inwestycje z funduszu sołeckiego
w 6-elementową siłownię ze-
wnętrzną oraz ogrodzenie wokół 
boiska przy świetlicy. 

W Komorówku, oprócz czysz-
czenia dróg, dokonano zakupu 
przydrożnych donic a w Nieznaniu 
– kolejnych elementów siłowni. 

W Starym Czarnowie świe-
tlica wzbogaciła się o projektor 
i ekran, biblioteka o nowe kom-
putery, a plac zabaw o solidne 
ogrodzenie! 

W Żelewie doposażono ze-
wnętrzną siłownię oraz boisko 
do piłki siatkowej. W Żelisławcu 
zaś boisko do piłki nożnej zostało 
gruntownie wyremontowane.

Ostatnio szatnia w Kołbaczu była remontana ponad 30 lat temuZ życia Gminy

Jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego: Państwa Henryki i Kazimierza Bąbel, Państwa Erny 
i Antoniego Bednarek, Państwa Józefy i Jana Michalskich oraz Państwa Weroniki i Józefa Stępień

W zdrowym ciele zdrowy duch
Lepiej zapobiegać niż leczyć 

- oto prawda, którą znają wszy-
scy. Mimo tego wiele osób niewy-
starczająco dba o swoje zdrowie. 
W związku z tym, że dobro 
mieszkańców gminy jest dla jej 
władz wartością nadrzędną na 
terenie gminy Stare Czarnowo 
regularnie przeprowadzane są 
badania profilaktyczne finanso-
wane z własnego budżetu.

Zdrowie na wyciągnięcie ręki
W październiku br. mieszkańcy 

gminy mieli szansę sprawdzić, 
czy nie cierpią na osteoporozę. 
Ostatnie badania odbyły się 23 

listopada. Pod okiem doświad-
czonego personelu medycznego 
wykonywane było EKG, a w razie 
potrzeby istniała możliwość kon-
sultacji kardiologicznej.

Bezpłatna profilaktyka
Warto zwrócić uwagę na to, że 

badania przeprowadzane były bez-
płatnie.

- W 2017 roku nie zamierzamy 
zrezygnować z programu profi-
laktyki zdrowotnej i na bieżąco 
postaramy się informować miesz-
kańców o zbliżających się termi-
nach badań - podkreśla zastępca 
wójta Marcin Krawczyk.

Informujemy, że od 12 grudnia 2016 roku Urząd Gminy 
Stare Czarnowo jest otwarty w godzinach:

poniedziałek - piątek  7.30 - 15.30

Godziny funkcjonowania urzędu
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Tegoroczne dożynki na długo 
pozostaną w pamięci mieszkań-
ców gminy Stare Czarnowo. 

Oficjalna część obchodów 
święta plonów rozpoczęła się 27 
sierpnia o godz. 13 w kościele 
w Kartnie, gdzie odprawiono mszę 
świętą w intencji rolników oraz 
poświęcono wieńce. Następnie 
uczestnicy wydarzenia wzięli 
udział w korowodzie dożynko-
wym, na czele którego dorożką 
jechali Starościna i Starosta: Eliza 

Szymocha i Andrzej Dudziński. 
Przemarszowi towarzyszyła mu-
zyka zespołu Wrzos Krzemlin 
z Pyrzyc.

Nutka rywalizacji
Organizatorzy dożynek posta-

nowili sprawdzić w tym roku, czy 
mieszkańcy gminy Stare Czarno-
wo posiadają ukryte talenty. Oka-
zało się, że tak, co więcej – jest 
ich całkiem sporo! Jako pierwszy 
rozstrzygnięty został konkurs na 
najładniejszy wieniec dożynkowy. 

Główną nagrodę odebrał przedsta-
wiciel sołectwa Glinna – Jolanta 
Bubnel. Drugie miejsce przypa-
dło Dębinie a trzecie sołectwu 
Dobropole Gryfińskie. W czasie 
Dożynek odbyły się jeszcze dwa 
konkursy: na najciekawszą aran-
żację stoiska wystawienniczego 
oraz pojedynek kulinarny Sta-
roczarnowskie specjały, w przy-
padku którego bezkonkurencyjne 
okazały się być Kwaśne pierożki 
Anny Mielnickiej z Dobropola 
Gryfińskiego, Nadziane rogale 

Święto plonów w rytmie disco

Mieszkańcy mogli zgłosić do konkursu ogrody, balkony, skwery czy tarasy

Świętowali Seniorzy
Ponad 180 seniorów z Gmi-

ny Stare Czarnowo świętowało 
w pałacu w Glinnej. Wieczór, 10 
listopada br., obfitował w nie-
spodzianki. Nie zabrakło dobrej 
muzyki oraz pysznych potraw. 
- Najważniejsze jednak, że zapro-
szonym gościom ani przez chwilę 
nie opuszczał dobry humor - ak-
centuje wójt Marzena Grzywiń-
ska.

Doskonała zabawa
Było fantastycznie! - relacjonuje 

Paweł Dmytrenko, uczestnik za-
bawy, a przede wszystkim wulkan 
pozytywnej energii. - Pani Wójt 
już po raz drugi zaprosiła nas do 
pałacu w Glinnej. Cieszymy się, 
że chciała spędzić z nami trochę 
czasu, usiadła przy stole i bawiła 

się równie dobrze, jak my - dodał. 
Oprócz tego wójt Marzena Grzy-
wińska, przewodnicząca rady 
gminy Alina Przybysz i radny 
powiatu gryfińskiego Mariusz 
Adamski złożyli seniorom życze-
nia zdrowia i pomyślności.

Odrobina magii
Dodatkowo organizatorzy wy-

darzenia - pracownicy Urzędu 
Gminy Stare Czarnowo - z okazji 
Gminnego Dnia Seniora przygo-
towali wiele atrakcji. Jedną z nich 
był pokaz magii, w którym oprócz 
iluzjonisty brały udział osoby 
siedzące na widowni. Na scenie 
wystąpił Jan Krzywda z Żele-
wa, który wraz z kapelą ludową 
Pyrzyczanie pokazał publiczno-
ści czym jest prawdziwy folklor. 

Przednia zabawa przy muzyce 
zespołu Alcante trwała aż do pół-
nocy, a parkiet ani przez chwilę 
nie był pusty.

Stoły pełne swoistych pyszności
Podczas Gminnego Dnia Se-

niora można było spróbować 
pysznego tortu oraz ciast przy-
gotowanych przez członkinie Koła 
Gospodyń Bukowianki z Glin-
nej. Swoje wypieki przywieźli 
również sołtysi z Kartna, Żelewa 
i ze Starego Czarnowa, a także 
panie z Koła Gospodyń ze Starego 
Czarnowa oraz Koła Emerytów 
i Rencistów z Kołbacza. Oprócz 
słodkości na stołach nie zabrakło 
gorącej zupy, mięs, wędlin, sałatek 
oraz zimnych przekąsek. 
Fotorelacja na stronie 8.

Uwielbiają wycieczki i wyjścia 
do teatru, chętnie biorą udział 
w zajęciach sportowych, z entu-
zjazmem uczą się obsługi kom-
putera. Seniorzy z Gminy Stare 
Czarnowo nie boją się wyzwań 
i cieszą życiem, czego najlep-
szym dowodem jest ogromne 
zainteresowanie projektem Cen-
trum Aktywności!

Powtórka z rozrywki
- Podobny program realizo-

wany był w zeszłym roku. Wów-
czas cieszył się również dużym 
zainteresowaniem, ale w tym roku 
ilość zgłoszeń przerosła nasze 
oczekiwania - mówi Ewa Hańcz, 
koordynatorka projektu Centrum 
Aktywności realizowanego od 
września do grudnia br.

Moc wrażeń
W ramach aktywizacji i inte-

gracji seniorzy odbyli już dwu-
dniową wycieczkę do Poznania, 
a także brali udział w rozmaitych 
spotkaniach, m.in.: z dietetykiem 
i ratownikiem medycznym, w za-
jęciach z zakresu świadczenia 
usług wolontariackich i tworzenia 
grup samopomocowych. Mieli 
szansę również skorzystać z porad 
prawnych. Największym zaintere-
sowaniem cieszyły się warsztaty 
rękodzielnicze, zajęcia motywa-
cyjne ze wzmacniania kondycji 
psychicznej oraz zajęcia z fizjo-
terapeutą. Udział w projekcie 
był darmowy, nie odbyło się to 
jednak kosztem jakości oferowa-
nych usług. Spotkania prowadzone 
były przez profesjonalistów, osoby 
z dużą wiedzą i doświadczeniem.

Seniorzy w centrum
23 listopada seniorzy ponownie 

wybrali się na wycieczkę, tym ra-
zem nieco krótszą i nie tak daleką, 
odwiedzili bowiem jeden ze szcze-
cińskich teatrów, gdzie zasiedli na 
widowni spektaklu Mayday.

Realizatorem projektu Centrum 
Aktywności jest Stowarzyszenie 
Lokalna Grupa Działania Ziemia 
Pyrzycka, partnerami zaś  Gmina 
Pyrzyce, Gmina Stare Czarno-
wo oraz Zakład Doświadczalny 
Instytutu Zootechniki PIB Koł-
bacz. Projekt współfinansowany 
jest przez Ministerstwo Rodzi-
ny, Pracy i Polityki Społecznej 
w ramach Rządowego Programu 
na rzecz Aktywności Społecznej 
Osób Starszych na lata 2014-2020, 
którego celem głównym jest po-
prawa jakości i poziomu życia 
osób starszych.

Seniorów zachwycił sztuką iluzji magik Mr Redi

Było estetycznie i kolorowo. 
A wszystko za sprawą konkursu 
„Cała gmina w kwiatach”. Plebi-
scyt został ogłoszony w kwietniu 
tego roku. Zgłoszenia mieszkań-
ców przyjmowane były do 31 
maja, a 1 czerwca zaś rozpoczęła 
się zacięta rywalizacja!

Droga do zwycięstwa
Celem konkursu było nagrodze-

nie osób, które szczególnie dbają 

o przydomową przestrzeń, o swoje 
balkony, ogrody, ale również para-
pety, elewacje czy pobliskie skwe-
ry i trawniki. Zgłoszone obiekty 
oceniane były w kilku katego-
riach: ogólne wrażenie estetycz-
ne, harmonijne wkomponowanie 
w otoczenie, dobór roślin, kom-
pozycję kolorystyczną, elementy 
małej architektury. W związku 
z tym, że konkurs trwał dwa mie-
siące, jego uczestnicy przez cały 

Cała gmina w kwiatach
czas musieli dbać o zgłoszone do 
konkursu miejsce.

Radość z wygranej
Wyniki rywalizacji ogłoszo-

ne zostały 27 sierpnia, podczas 
Święta Plonów w Kartnie. Wła-
ścicielami najpiękniejszego ogro-
du w gminie okazali się Hanna 
i Edwin Cembikowie z Bino-
wa. Drugie miejsce zajęła Jolan-
ta Gruszka z Żelewa, a trzecie 

miejsce przypadło ex aequo Bo-
gumile Kućko z Żelewa oraz 
Stanisławie Bieńko ze Starego 
Czarnowa. Fundatorem nagród 
w konkursie była Gmina Stare 
Czarnowo. Oprócz tego laureaci 
otrzymali piękne sadzonki ozdob-
nych drzew oraz kompozycje 
z wrzosów wraz z niespodzian-
ką ufundowane przez Mirosła-
wa Grabowskiego, właściciela 
Szkółki Krzewów Ozdobnych.

Jury postanowiło przyznać tak-
że dwa wyróżnienia. Panie, któ-
re je otrzymały: Ewa Rogalska 
z Kołowa oraz Alina Stromidło 
z Glinnej, nagrodzone zostały 
panelami fotowoltaicznymi do 
ogrodu, ufundowanymi przez fir-
mę Selfa Grzejnictwo Elektryczne.

pań z Koła Gospodyń Wiej-
skich Bukowianki z Glinnej 
oraz Babka ziemniaczana pań 
z Koła Emerytów i Rencistów 
z Kołbacza.

Zabawa do białego rana
Uczestnikom dożynek od godz. 

18 towarzyszyła muzyka na żywo. 
Jako pierwszy na scenie zaprezen-
tował swe umiejętności Daniel 
Szpiegowski, znany jako Danielo. 
Zaraz po nim wystąpił zespół Blue 
Box z Kołbacza, gwiazdą wieczo-

ru był Bogdan Borowski z zespołu 
Milano. W związku z tym, że do-
żynki w Kartnie miały charakter 
familijny nie mogło zabraknąć na 
nich dmuchanej zjeżdżalni, basenu 
z kulkami, euro bungee i wielu 
innych - darmowych - atrakcji dla 
najmłodszych! O godz. 23 niebo 
rozświetliły sztuczne ognie. Za-
równo dorośli, jak i dzieci byli 
zachwyceni pokazem.

Fotorelacja ze Święta Plonów 
na stronie 8.

Gwiazdą dożynek był Bogdan Borowski z zespołu MILANOTradycją jest zwyczaj dzielenia się chlebem dożynkowym

Laureaci konkursu Cała gmina w kwiatachSeniorzy na wycieczce do Poznania

Seniorzy podziwiają poznańskie koziołki 

Seniorzy ze Starego Czarnowa na zajęciach komputerowych
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Zadłużenie maleje…

Na co idą podatki?!

W obecnym roku dzieci 
z Gminy Stare Czarnowo miały 
szansę wziąć udział w półkolo-
niach, zajęciach rekreacyjno-
-sportowych oraz językowych, 
a także w warsztatach z robo-
tyki. Wszystko to w ramach 
projektu „Nowe umiejętności 
szansą na rozwój”. Zdobyta wie-
dza i doświadczenia przydadzą 
się im w niedalekiej przyszłości. 

Niezapomniane wakacje
- Zainteresowanie tegorocz-

nym projektem przerosło nasze 
najśmielsze oczekiwania - mówi  
koordynator projektu Ewelina 
Albrecht. Bez wątpienia wpływ 
na to miał sukces programu, który 
realizowany był w zeszłym roku. 
Formularze zgłoszeniowe przyj-
mowane były do 30 czerwca. 11 
lipca zaś rozpoczął się pierwszy 
etap projektu – półkolonie. W każ-
dy poniedziałek, środę oraz piątek 

w sześciu świetlicach wiejskich: 
w Starym Czarnowie, Kołbaczu, 
Żelewie, Żelisławcu, Glinnej i Bi-
nowie odbywały się zajęcia, pod-
czas których dzieci uczestniczyły 
w rozmaitych zabawach, grach, 
rajdach pieszych i rowerowych 
oraz zajęciach edukacyjnych. 
29 lipca w ramach Otwartych 
Świetlic zorganizowana została 
jednodniowa wycieczka do Koło-
brzegu. Dzieci były zachwycone 
możliwością wyjazdu i poznania 
nowego miejsca!

Trening ciała i umysłu
Półkolonie zakończyły się 1 

sierpnia, jednak już we wrześniu 
rozpoczął się nowy etap projektu, 
w ramach którego dzieci mogły 
wziąć udział w zajęciach anima-
cyjno-sportowych oraz warszta-
tach z robotyki! Najmłodsi nie 
tylko budowali roboty z klocków 
LEGO, ale także programowali je 

korzystając ze specjalistycznego 
oprogramowania zainstalowanego 
na komputerach! Zajęcia miały 
pobudzić wyobraźnię oraz zain-
teresować najmłodszych techno-
logią. W świetlicach wiejskich 
odbywały się również zajęcia 
z języka angielskiego.

Co w 2017?
Działania w ramach pro-

jektu zakończą się w czerwcu.  
- W  przyszłym roku kontynuowane 
będą zajęcia językowe oraz Klu-
bik Maluszka. Oprócz tego dzieci 
będą miały szansę uczestniczyć 
w warsztatach artystycznych oraz 
odbyć dwudniową wycieczkę do 
Dziecięcego Uniwersytetu Histo-
rii. Udział we wszystkich zajęciach 
i wyjazdach jest bezpłatny - dodaje 
Ewelina Albrecht.

Projekt Nowe umiejętności 
szansą na rozwój realizowany jest 

Zaprogramowani na rozwój

Dzięki ciężkiej pracy zdo-
byli już wiele nagród i laurów. 
W tym roku zostali docenieni 
również przez władze gminy, 
które wręczyły im stypendia. 
- Mieszkają na terenie gminy Sta-
re Czarnowo, są młodzi, utalento-
wani, a przede wszystkim bardzo 
ambitni - tak mówiła o wyróż-
nionych przewodnicząca rady 
gminy Alina Przybysz.

Kim są i z czego zasłynęli tego-
roczni najzdolniejsi uczniowie?

Alicja Błaszczak otrzymała 
stypendium naukowe pierwsze-
go stopnia. Uczęszcza do V klasy 

Szkoły Podstawowej w Kołbaczu. 
Alicja jest laureatką Konkursu 
Języka Angielskiego organizowa-
nego przez Kuratorium Oświaty 
w Szczecinie, uzyskała w nim aż 
47 punktów. Średnia ocen uczen-
nicy wynosi 5,42.

Maria Palus otrzymała stypen-
dium naukowe drugiego stopnia. 
Uczennica II klasy Gimnazjum 
w Kołbaczu. Finalistka Konkursu 
Biologicznego organizowanego 
przez Zachodniopomorskiego 
Kuratora Oświaty w Szczecinie. 
Wraz z zespołem zajęła III miej-
sce w wojewódzkim konkursie 
Poznajemy Parki Krajobrazowe 

Polski. Średnia ocen uczennicy 
wynosi 5,3.

Karolina Kamrowska otrzy-
mała stypendium artystyczne 
pierwszego stopnia. Na co dzień 
uczy się w Zespole Szkół Mu-
zycznych w Szczecinie. Zdobyła 
II miejsca w Międzynarodowym 
Konkursie Gitarowym w Trzęsa-
czu. Została również wyróżniona 
podczas regionalnych przesłuchań 
gitarowych w Centrum Edukacji 
Artystycznej w Koszalinie.

Emil Musialski również otrzy-
mał stypendium artystyczne 
pierwszego stopnia. Regularnie 
uczestniczy w zajęciach pracowni 

Powody do dumy
teatralnej w Pałacu Młodzieży 
w Szczecinie. W roku szkolnym 
2015/2016 wraz z grupą zdobył 
III miejsce podczas VII Ogólno-
polskiego Festiwalu Młodości 
Teatralnej ŁAKNIENIA 2016 
w Goleniowie oraz Grand Prix II 
Ogólnopolskiego Festiwalu Te-
atrów Amatorskich TEATRAL-
NIA 2016 w Legionowie. Podczas 
tego samego festiwalu zdobył 
również nagrodę indywidualną 
za główną rolę w spektaklu „OR-
FEJA”.

Wiktoria Orzechowska otrzy-
mała stypendium artystyczne 
drugiego stopnia. Jest członkiem 

grupy teatralnej Pomorska Trupa 
Pałacowa w Pałacu Młodzieży 
w Szczecinie. Wraz z zespołem 
zajęła I miejsce w Wojewódzkim 
Przeglądzie Amatorskiego Ru-
chu Artystycznego. Oprócz tego 
w roku 2016 dwukrotnie zdobyła 
tytuł laureata w Ogólnopolskim 
Konkursie Recytatorskim.

Fabian Pach otrzymał sty-
pendium sportowe pierwszego 
stopnia. Fabian jest zawodnikiem 
klubu Pogoń Szczecin. Wraz 
z drużyną w sezonie 2015/2016 
zdobył wicemistrzostwo polski 
juniorów starszych. Obecnie pełni 
funkcję kapitana drużyny.

przez Stowarzyszenie Lokalna 
Grupa Działania Ziemia Pyrzyc-
ka, Gminę Stare Czarnowo oraz 
Gminę Pyrzyce. Zadanie zostało 

dofinansowane przez Ministerstwo 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecz-
nej w ramach Programu Fundusz 
Inicjatyw Obywatelskich.

500+ na 5 z plusem!
Spore zmiany organizacyjne 

i trudne początki - tak wygląda-
ło w kwietniu tego roku wejście 
w życie rządowego programu 
Rodzina 500+. - Z nowymi, nie-
łatwymi obowiązkami poradzili-
śmy sobie sprawnie, a urzędnicy 
zdali egzamin na piątkę z plusem 
- ocenia wójt Starego Czarnowo 
Marzena Grzywińska. Upraw-
nionych do pobierania świad-
czenia jest w gminie 256 rodzin. 

Co to za program?
Program rodzina 500+ zaczął 

funkcjonować 1 kwietnia 2016 
roku. To sztandarowy pomysł 
rządu Beaty Szydło. Ma bardzo 

duży wpływ na jakość życia ro-
dzin w Polsce. 

Kto może ubiegać się o 500 zł?
Świadczenie w wysokości 500 

zł miesięcznie przysługuje rodzi-
com lub opiekunom co najmniej 
dwójki dzieci. Jeżeli jednak do-
chód netto na osobę w rodzinie 
nie przekracza 800 zł (lub 1200 
zł w przypadku dziecka niepeł-
nosprawnego) o pomoc mogą 
zwrócić się również osoby, pod 
których opieką pozostaje tylko 
jedno dziecko.

Informacje na wyciągnięcie ręki
Za realizację programu Rodzina 

500+ na terenie gminy odpowie-
dzialny jest Urząd Gminy Stare 
Czarnowo. To w jego siedzibie 
przy ul. Św. Floriana 10, na par-
terze w punkcie informacyjnym 
przyjmowane są wnioski. - Po-
nadto wraz z załącznikami można 
je składać również przez inter-
net - zaznacza skarbnik gminy 
Grażyna Aksamitowska. W razie 
pytań lub wątpliwości mieszkańcy 
gminy mogą korzystać z infolinii:  
(91) 485 70 37, (91) 485 70 35.

Czas podsumowań
Koniec roku jest zwykle czasem 

podsumowań. Czy mieszkańcy 
gminy Stare Czarnowo korzystają 

z możliwości, które daje rządowy 
program Rodzina 500+?

- Dostępne dane nie pozo-
stawiają wątpliwości, że jak 
najbardziej - przekonuje wójt 
Marzena Grzywińska.

Od kwietnia do połowy listo-
pada do Urzędu Gminy wpłynęło 
289 wniosków, z czego aż 286 zo-
stało pozytywnie rozpatrzonych! 
Na chwilę obecną świadczenia 
wychowawcze wypłacane są na 
390 dzieci z naszej gminy.

- Środki przeznaczam w moje 
rodzinie na zakupy związane 
z edukacją i szkołą - tłumaczy 
Elżbieta Zielińska, matka trój-
ki dzieci.

Urząd Gminy Stare Czarno-
wo do końca 2016 roku wypłaci 
świadczenia z tytułu 500+ na łącz-
ną kwotę ponad 1,75 mln złotych.

Ponad 280 tys. zł wynosiło 
zadłużenie mieszkańców w sto-
sunku do Gminy z tytułu naj-
mu lokali komunalnych w 2014 
roku. Teraz jest znacznie lepiej, 
bo władze Starego Czarnowa 
stopniowo naprawiają skutki 
wieloletnich zaniedbań. Dzięki 
wdrożeniu rozmaitych rozwią-
zań, w ciągu zaledwie dwóch 
lat udało się już wyegzekwować 
część należności. 

Próby porozumienia z miesz-
kańcami 

Na terenie gminy znajduje się 
50 lokali komunalnych. Najemcy 

zdecydowanej większości od lat 
zalegają z płatnościami. Rekordzi-
sta nie płaci już od 9 lat a najwięk-
sze zadłużenie wynosi ponad 34 
tys. zł. - Poprzedni wójt nie zrobił 
z tym problem kompletnie nic a to 
w końcu pieniądze nas wszystkich, 
bo za długi osób niepłacących 
muszą zapłacić wszyscy mieszkań-
cy Naszej Gminy - wyjaśnia wójt 
Marzena Grzywińska.

Władze postanowiły rozwią-
zać ten problem i w 2016 roku 
podpisały 30 ugód, na podstawie 
których zaległość miała być roz-
łożona na dogodne raty.

- Niestety już po krótkim cza-

sie okazało się, że część osób nie 
ma zamiaru respektować zasad 
zawartych w umowach. W tej 
sytuacji Gmina odstąpiła od za-
wartych porozumień i wyznaczy-
ła najemcom dodatkowy termin 
spłacenia zadłużenia, ale w ca-
łości - tłumaczy zastępca wójta 
Marcin Krawczyk.

Należności wpływają do gmin-
nej kasy 

Dotychczasowe działania 
Urzędu Gminy Stare Czarnowo 
przyniosły pozytywne rezulta-
ty. W roku 2015 najemcy lokali 
komunalnych wpłacili z tytułu 

zaległości prawie 21 tys. zł oraz 
ponad 3 tys. zł odsetek. Z kolei w  
2016 roku - ponad 46 tys. zł oraz 
14 tys. zł odsetek. Ponadto w 2015 
roku Gmina sprzedała 4 mieszka-
nia komunalne dotychczasowym 

najemcom. Natomiast w przypad-
kach, kiedy nie udało się osiągnąć 
kompromisu a mieszkańcy nie 
wykazywali chęci porozumienia, 
sprawy skierowano do sądu. Doty-
czy to 7 takich przypadków.

Gmina Stare Czarnowo roz-
wija się. Władze inwestują w za-
bytki oraz obiekty użyteczności 
publicznej, dbając tym samym 
o bezpieczeństwo i komfort 
mieszkańców. Budowane i do-
posażane są wiejskie świetlice, 
place zabaw i zewnętrzne si-

łownie, remontowane chodni-
ki oraz drogi, montowane jest 
nowe oświetlenie.

Źródła finansowania
Wszystkie podejmowane przez 

gminę inwestycje wymagają odpo-
wiedniego zaplecza finansowego. 

Część z nich jest realizowana ze 
środków zewnętrznych, zdecydo-
wana większość jednak – z budże-
tu gminy, którego znaczną część 
stanowią podatki mieszkańców. 
Właśnie dlatego tak istotne jest 
to, by płacić podatki w miejscu 
zamieszkania, nie zameldowania.

Warto pamiętać
W związku ze zbliżającym się 

końcem roku podatkowego przy-
pominamy, że mieszkańcy gminy, 
którzy nie dokonali formalności 
meldunkowych, rozliczając się 
z podatku dochodowego od osób 
fizycznych, mogą wskazać w za-

znaniu podatkowym Gminę Stare 
Czarnowo jako aktualne miejsce 
zamieszkania, przekazując tym 
samym część swojego podatku 
do budżety gminy.

Kto najlepiej zna Szczeciński Park Krajobrazowy?
Wiemy kto najlepiej zna 

Szczeciński Park Krajobrazowy. 

W środę, 16 listopada br. w Ze-
spole Szkół w Kołbaczu odbył się 
finał XXII edycji konkursu „Znam 
Szczeciński Park Krajobrazowy - 
Puszcza Bukowa”. 

Zacięta rywalizacja
Uczniowie, którzy wzięli udział 

w konkursie mieli okazję pogłębić 
swoją wiedzę na temat Puszczy 
Bukowej oraz ochrony środowi-
ska. W eliminacjach finałowych 
uczestniczyło 13 szkół z: Gryfi-

na, Gardna, Bielic, Kołbacza oraz 
Szczecina. Każda z nich wydele-
gowała trzyosobowy zespół, ale do 
finału mogło dostać się tylko sześć 
osób. W ostatnim etapie ucznio-
wie musieli odpowiedzieć na pięć 
pytań. Dotyczyły one m.in.: obiek-
tów historycznych występujących 
na terenie Puszczy Bukowej, ga-
tunków ptaków i roślin, a także 
śladów zwierząt.

- To także sposób na rozbu-
dzenie pasji, poznanie własnego 
otoczenia i zdobycia wiedzy przez 
uczniów - podkreśla Dorota Ja-
nicka, dyrektor Zespołu Parków 

Krajobrazowych Wojewódz-
twa Zachodniopomorskiego.

Zasłużona wygrana
Laureatką konkursu zosta-

ła Agata Flis z Zespołu Szkół 
w Kołbaczu, której opiekunką 
jest Beata Zawadzka. Na podium 
stanęli również Kamil Nycz ze 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Gry-
finie oraz Zofia Jakubowska ze 
Szkoły Podstawowej nr 28 w Ze-
spole Szkół nr 11 w Szczecinie. 
Na wyróżnienie zasługują oczywi-
ście również pozostali uczestnicy, 
którym udało się dostać do finału.

Na zwyciezców czekały atrakcyjne nagrodyW eliminacjach finałowych uczestniczyło 13 szkół

Pozostałe wyróżnienia
W klasyfikacji zespołowej 

I miejsce zajęła Szkoła Podsta-
wowa nr 1 im. Marii Dąbrowskiej 
w Gryfinie, II miejsce – Zespół 
Szkół w Kołbaczu a III miejsce 
– Szkoła Podstawowa nr 28 w Ze-
spole Szkół nr 11 w Szczecinie.

16 listopada rozstrzygnięto rów-
nież konkurs plastyczny, które-
go tematem było przedstawienie 
w dowolnej formie pracy leśnika 
oraz pracownika parków krajo-
brazowych. I miejsce przypadło 
Zespołowi Szkół w Kołbaczu.

Honorowym gościem finału 

XXII edycji konkursu była wójt 
Starego Czarnowa. - Nie kryje 
dumy i radości z tego, że miesz-
kańcy regionu już od najmłodszych 
lat chcą wiedzieć, jak najwięcej 
o Szczecińskim Parku Krajobra-
zowym - podsumowała Marze-
na Grzywińska.

Organizatorami wydarzenia 
były Zespół Parków Krajobrazo-
wych Województwa Zachodniopo-
morskiego, Nadleśnictwo Gryfino 
oraz Zespół Szkół w Kołbaczu 
przy współpracy z Gminą Sta-
re Czarnowo.
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